Tuần 25

Tiết 25                                                                              Ngày soạn:12/ 02/ 2018
BÀI 10: THỰC HÀNH

LẮP MẠCH ĐIỆN MỘT CÔNG TẮC BA CỰC ĐIỀU KHIỂN HAI ĐÈN

I/ MỤC TIÊU: Học xong bài này học sinh phải:

1. Kiến thức:

· Sau khi học song học sinh hiểu được nguyên lý làm việc của mạch điện dùng 1 công tắc ba cực điều khiển hai đèn .

2. Kỹ năng:

· Vẽ được sơ đồ lắp đặt của mạch điện.

· Lắp đặt được mạnh điện.

3. Thái độ:

· Có ý thức học tập nghiêm túc, yêu thích công việc, làm việc chính xác, khoa học, an toàn. 

· Tiết kiệm nguyên vật liệu trong thực hành, giữ vệ sinh môi trường.

II/ PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY

· Phương pháp Vấn đáp, phương pháp trực quan, 

· Phương pháp tích hợp, phương pháp hoạt động nhóm, phương pháp luyện tập.

III/ CHUẨN BỊ:

Giáo viên: Đọc tài liệu, nghiên cứu soạn bài
Nghiên cứu kỹ nội dung bài trong SGK. Bảng một số kí hiệu quy ước trong sơ đồ điện.

Học Sinh: Chuẩn bị bài theo hướng dẫn SGK

IV/ TIẾN TRÌNH LÊN LỚP:

1. Ổn định lớp: Nắm sĩ số, nề nếp lớp. (1 Phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (4 Phút)

3. Nội dung bài mới:

a/ Đặt vấn đề.

b/ Triển khai bài.

	TG
	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY VÀ TRÒ
	NỘI DUNG KIẾN THỨC

	5 Phút

12 Phút

10 Phút

8 Phút


	Hoạt động 1:  Giới thiệu bài học.

GV: Trong bài học trước, chung ta đã được học về công tác 3 cực và được lắp đặt mạch điện cầu thang. Trong bài học này, các em sẽ được lắp đặt 1 mạch điện khác cũng dùng 1 công tác 3 cực để điều khiển chuyển đổi thắp sáng luân phiên 2 đèn (hoặc cụm đèn) với 2 mục đích khác nhau. Đó là bài thực hành: …

Hoạt động 2:  Tìm hiểu dụng cụ, vật liệu và thiết bị:

GV: Cho HS tìm hiểu dụng cụ, vật liệu và thiết bị của bài thực hành.

HS: Nêu dụng cụ, vật liệu và thiết bị của bài thực hành.

Hoạt động 3:  Tìm hiểu vẽ sơ đồ lắp đặt mạch điện. 

GV:Cho học sinh quan sát sơ đồ nguyên lý mạch điện sau đó xác định những yếu tố sau:

Công tác 3 cực được mắc với 2 đèn như thế nào?

HS: Cực tĩnh 1 của công tác 3 cực được nối với đèn Đ1 trở về dây trung tính; cực tĩnh 2 ( cực tĩnh còn lại) nối với đèn Đ2 và cũng trở về dây trung tính. 

Mối liên hệ của 2 đèn với hai công tắc?

HS: là mối liện hệ trực tiếp.

Hãy trình nguyên lý làm việc của mạch điện?

HS: trả lời miệng.

GV: Cho học sinh làm việc theo nhóm để thảo luận phương án sơ đồ lắp đặt mạch điện.

HS: Thảo luận và trả lời ….

GV: Kết luận: Các thiết bị đóng ngắt và bảo vệ được lắp trên bảng điện sao cho đảm bảo các yêu cầu kĩ thuật, an toàn điện, dễ dàng kiểm tra, …

Hoạt động 4: Lập bảng dự trù dụng cụ, vật liệu và thiết bị.

GV: Cho học sinh ghi các số liệu kỹ thuật các dụng cụ, vật liệu và thiết bị vào bảng 


	I. Dụng cụ, vật liệu và thiết bị:

Dụng cụ: Kìm điện, tua bvít, khoan điện…

Vật liệu và thiết bị: Dây dẫn điện, bóng đèn, công tác ba cực, …

II. Nội dung và trình tự thực hành.

1. Vẽ sơ đồ lắp đặt mạch điện.

a. Tìm hiểu sơ đồ nguyên lý mạch điện.
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Nguyên lý làm việc của mạch điện:

- Khi bật công tắc sang vị trí 1, mạch điện từ nguồn điện qua công tác K qua đèn Đ1, kín mạch đèn Đ1 - sáng, đèn Đ2 - tắt.

- Khi bật công tắc sang vị trí 2, mạch điện từ nguồn điện qua công tác K qua đèn Đ2, kín mạch đèn Đ2 - sáng, đèn Đ1 - tắt.

b. Vẽ sơ đồ lắp đặt mạch điện
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2. Lập bảng dự trù dụng cụ, vật liệu và thiết bị.

TT

Tên dụng cụ, vật liệu và thiết bị

Số lượng

Yêu cầu kỹ thuật

1

2

3

4

5

6

7

8

10

Dao thợ điện

Kìm tuất dây

Kìm tròn

Bút thử điện

Khoan tay

Công tác 3 cực

Cầu chì 

Bóng đèn sợi đốt

….

1Cái

1Cái

1Cái

1Cái

1Cái

1Cái

1Cái

2Cái

….

Còn tốt

Còn tốt

Còn tốt

Còn tốt

Còn tốt

Còn tốt

Còn tốt

220V – 60W

…..




4. Củng cố: (4 Phút)
· Để lắp mạch điện chuyển đổi thắp sáng hai đèn thật tốt:

· Vẽ được sơ đồ nguyên lí, sơ đồ lắp đặt.

· Lập bảng dự trù vật liệu theo mẫu bảng.

· Vạch dấu




5. Dặn dò: (1 Phút)

· Về nhà tập vẽ lại sơ đồ nguyên lý và sơ đồ lắp đặt mạch điện, lập bảng dự trù vật liệu. 

· Vật liệu:2 bóng đèn sợi đốt, đui đèn, bảng điện, dây đẫn, phụ kiện đi dây, giấy giáp, băng dính cách điện. Thiết bị: 2 công tắc ba cực, 1 cầu chì. Dụng cụ: Kìm cắt dây, kìm mỏ nhọn, kìm tròn, tua vít, bút thử điện để giờ sau học tiếp.                                                              










































